

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Le ó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**

Egyes számok kaphatók: a dohánytűzsdékben.

A néppárt és a protestánsok.

Talán most már elhiszik az ellenfeleink is, hogy a néppárt nem a katolikusok védelmét vette bele a programjába, hanem a keresztényekét, tehát nem katolikus párt, hanem keresztény párt.

Kaás Ivor báró felléptetése óta különös figyelemmel kísérem az ellenfél lapjait, kíváncsian böngészem a Bukott lapját, a „Magyar Szó”-t. Mit szól Kaás Ivor báró jelöltségéhez?

Semmit, épen semmit. Hallgat róla ép úgy, mint a többiek. Illetőleg a Magyar Távirati Iroda útján valamennyi molión közli, hogy a néppárt Puchón terrorizál, veszteget, ablakot ver és zászlókat tép. De hogy ki veszteget? kit vertek meg? kinek és ki tépte le a zászlaját? — erről hallgat a böles krónika. Pedig ha tudnák, bizonyosan megmondanák. De hát így általánosságban könnyű elmondani akármit. Hisz ez a stereotyp előkészítése annak: hogy a néppárt hallatlan, vesztegetése, fanatizmusa és terrorizmusa megbuktatta a kormánypárt jelöltjét.

Tehát zavarban vannak. Kaás Ivor báró a kitünő publicista, a kit néhány év előtt az Akadémia bizottsága az ország első hírlapi-ójának nyilvánított, a ki a mellett hívó fia a protestáns egyháznak is és most néppárti programmal képviselő-

jelöltnek lépett fel; ez zavarba hozta őket.

Hej! pedig de kiadós, de busásan jövedelmező volt az a vád, hogy a néppárt a felekezeteiket ki akarja irtani, hogy katolikus uralmat készít, a hol protestáns testvéreit minden joguktól megfosztani készül.

Jól emlékszem a legutóbbi bodajki választásra, a hol a néppárt Baross ur kormánypárti kávinista választóival küzdött. Baross úr odavetette, hogy a néppárt programja: *szidni a kávinistákat* Baross úr ugyan sohase hallotta azt, sem ő, sem más, hanem hogy borzasztóan halás-ananyag volt az ő pártjának támogatására, az bizonyos és hogy csak ezzel sikerült győznie, az is igaz, akár a kétszerkettő. Rettenetes az az ádáz gyűlölet, a melylyel a néppártiakra támadtak, a mely gyűlölet azóta is ott lobog a községek lakosai tüzhelyén s éket ver azok lekébe, a kiknek egymást karöltve támogatniok kellene.

De hát törődik-e ezzel Baross úr? Anyira nem, mint azokkal a választási kontókkal nem törődik, a melyeket most pör útján vasalnak be rajta. A mandátum meg van, a képviselői napidijakat pontosan kiszolgáltatják, a többit meg beveszi az ő lelkiismerete.

Úgy mint a többiek.

Milyen különösen is fog az hangozni, hogy Kaás Ivor báró, a protestáns férfi-

a katolikusokkal együtt védelmezi a magyar országgyűlésen a kereszt jogát, a mely neki ép oly drága, ép oly kegyeletes, mint a katolikusoknak. Együtt harcol a kereszténység ügyeiért a pogány szellem ellenében és jelenlétével, szavával le fogja vágni a rágalomnak és a konkolyhíntésnek azt a hydrafejét, mely a keresztényeket egymás ellen uszítja.

De hiszen így kellett volna ennek lenni már régesrégóta!

Miért agyarkodjunk mi egymás ellen? Miért nézzünk farkasszemet, mikor nekünk keresztényeknek együtt kell védelmeznünk a sülyedő Magyarország hajóját? Van e nekünk szükségünk arra, hogy hitbeli jogaiban akármelyikünk is megcsorbítottassék? Nincs! Nem volt! és nem lesz! A protestánsok és katolikusok jogainak csorbítását az ő gyöngüléseket a magyar haza érzi meg. Mert a keresztények tartották fel 900 esztendőn keresztül ezt a hazát és ezután is csak azoktól nyeri a védelmét. Azért szállott a magyar katolikus püspöki kar a protestánsok jogainak védelmére a 18 század végén s a 19. század közepén, mikor az abszolútizmus azoktól őket megfosztani igyekezett. Tudta és ki is nyilvánította, hogy a protestánsok elnyomását a magyar haza sanyli meg. Ezért tették rosszul a protestánsok, hogy az egyházpoltikai törvények behozatalára

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Szógyény-Marich László emlékirataiból.

Néhány idős szógyény-Marich Lászlónak, a magyar közélet egykori nagy szereplőjének, konzervatív vezérférfiának emlékiratait közrehozzuk a fiai.

A rendkívül érdekes emlékiratokból közöljük a következőket:

Jellasich a Dráván csakugyan átkelt és Somogy megyén át Fejérvár felé indult.

Ezen lépését határozottan rosszalltam, mert elmaradhatlan vészes következményeit előre lehetett sejtetni.

Jellasich közeledése iránt a legkülönbözőbb hírek szárnyaltak. Sokan azt hitték, hogy a nép örömmel várja és szívesen fogadja, minthogy — állítólag — csak az „urak” ellen akar fellépni; mások azt beszélték, hogy a rendes katonaság mindenütt melléje állt; hogy emberei semmi zsarolást sem visznek végbe, hanem mindent készpénzzel fizetnek. Voltak, kik még messze, mások, kik nagyon közel vélték seregét; többen már előőrseit is látni akarták. Naponként sok katonaság, huszárok, könnyű lovasok, tüzérség és nemzetőri csapatok vonultak át Csoóron.

Szeptember 12-én Várpalotán voltam Zichy Miklósnál, hol Szapáry Antalt, ki István főherceg nemzetőri nyargonca volt — találtam, ki Jellasich ellen keserűen kikelt s a magyar ügyhöz való ragaszkodását nyilvánította.

Hazatétebben utközben találkoztam a nádorral, ki Wenckheim Bélával a Balatonhoz utazott a Jellasicshal való meghiusult találkozására. Csoóron keresztül jött Mensdorf ezredes is, ki a nádornak Bécsből azon parancsot hozta, hogy Jellasicshal minden összeütközést kerüljön; ez a nádort már nem érte utol és csak visszatértekor Fejérvárot kiébesíthette a parancsot.

A nádor a bálnal való találkozás meghiusulta után nemsokára a főparancsnokságot Moga generálisra bízta s Bécsben a náadorságról lemondván, az országba többé vissza nem tért. Ezen lépése még a legmérsékeltebbeknél is rossz hatást szült.

Kíváncsian vártuk a hírt, hogy Jellasich Fejérvárnak veendi-e útját: mikor fog ott megjelenni? beereszti-e őt a magyar sereg? s hol fog vele megütközni, mert azon hír volt elterjedve, hogy Fejérvár előtt hol részint sáncozat ástak, részint a Gaja patak vizét a közlekedés nehezítése végett kieresztették, okvetlenül ütközésre fog a dolog kerülni. Ezen bizonytalanságnak véget vetettek Orczy Lajos és Almássy Dénes, kik mint nemzetőrök szeptember 26-án Csoóron át utaztak Fejérvárra, kik azt beszélték nekem, hogy Jellasich néhány nap múlva Fejérvárot lesz.

Másnap bementem Fejérvárra, hogy egész bizonyosságot szerezzek. A püspöki rezidenciában volt a főhadiszállás. Együtt találtam ott Károlyi Györgyöt, Orczy Lajost, Almássy Dénest, Kiss Ernő ezredest és Zichy Ödönt. Mindnyájan azt mondták, hogy Jellasich egyenesen Fejérvárnak tart, de hogy hol fog az összeütközés megtörténni, bizonytalan. Kiss Ernőnek, ki régi jó bará-

tom volt, szerencsét kívántam a rációk ellen kivívott babéraihoz s kérdeztem, hogy nem lett-e még tábornok? mire azt felelte, hogy csak Kufsteinba ne küldjék.

Eltávozván, Zichy Ödön hazakisért. Fialat korom óta jól ismertem, mert még a Theresianumban együtt voltunk; később ugyanazon elvek mellett küzdöttünk s vig kedve és elcei miatt nagyon kedveltem őt. Most a volt alkancellár és a volt fejérmegyei adminisztrátor, mint nemzetőri kapitányok találkoztunk, bár mint ilyenek akcióba nem léptünk, mert századainkat sohasem mozgósították. Zichy ahig várta Jellasichot, mert Messiásnak tekintette, ki — mint mondá — a jelenlegi prókátorkormánytól szabadítandja meg az országot. En határozottan kárhözottam ezen nézetét s figyelmeztettem az elmaradhatlan következményekre, valamint azon veszélyekre, melyeknek magát kiteszi, ha a — tőle amugy is rosszal — horvát betörés iránt rokonszenvet mutat. Ő azonban tovább is megmaradt nézeténél, mondván, hogy rosszabb dolgunk a jelenleginél semmi esetre sem lehet. Ezután elváltunk egymástól, ő jó reményekkel eltelve, szomorú sejtelmekkel én a jövő iránt!

Hírlapokat már több nap óta nem kaptunk: pesti barátaim eddigi szorgalmas tudósításai is elmaradtak. A közlekedés is annyira meg volt akadva, hogy még azt sem tudtuk, vajjon a közeli Fejérváron bevonult-e a Jellasich vagy nem?

Ily helyzetben köröbelül d. e 10 óraker, kertünk kapuja előtt állván, egy négylovas hintót, huszárral a bakon, látok Fejérvár felől jönni,

Székesfehérvár szab. kir. város rendőrkapitányságtól
8699 kap. 1902.

Árverési hirdetés.

Székesfehérvár szab. kir. város rendőrkapitányi hivatala által ezennel közhírré tétetik, hogy a Deutsch Kataiini kézi zálogházában levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek kiváltási határideje folyó évi november hó 15-én lejárt, 1902. évi december hó 16-án délelőtt 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen hatósági felügyelet és készpénz fizetés mellett az 1881. évi XIV. t. c. 15—20. §§-ai értelmében el fognak adatni.

Miről a betevők, úgy a venni szándékozók azzal értesítetnek, hogy az árverés alá kerülő tárgyak az árverés napjáig meghosszabbíthatók, vagy kiválthatók.

Székesfehérvár, 1902. november 26.

Kovács Lajos,
rendőr-őzitos.

TÖGL és SZLANYINKA
férfi-szabók
Sz.-Fejérvár, Szt.-Imre-utca 1. sz.

Van szerencsénk a m. t. közönséget értesíteni, hogy megérkeztek az őszi és téli idényre való legújabb divatu szövetek, melyből mindenkor dús raktárt tartunk.

Jutányos ár és pontos kiszolgálás!

SZALAY GYULA

* * * műorgona építő intézete * * *

ALAPÍTOTTATOTT 1879.

SZÉKESFEHÉRVÁROTT,

ALAPÍTOTTATOTT 1879.

* * LÖVÖLDE-UTCA. * *

Elfogad megrendelést a legújabb rendszerű templom- és hangversenyorgonák elkészítésére hat évi jótálás mellett. Raktáron tart kisebb és közép nagyságú új és átalakított templomorgonákat. Zongorák, pianinok és harmoniumokat. Orgonák évi kezelését és gondozását mersékelt áron

eszközzli az ország bármely részében.

Költségvetést ingyen és bérmentve küld.

Másolat.

Jegyzőkönyv, mely felvételell Gyulafalván, 1898. év Október 12-én az orgona átvétele ügyében.

Alulírottak megjelenvén, hogy Ó Nmsága Császka György kalocsai érsek úr által építtetett templomunkba felállított új orgonát megvizsgáljuk, ott a következőket tapasztaltuk:

Az / a. mellékelt tervezetnek az orgona úgy külsőleg, mint belső szervezetben teljesen megfelel, a mit tiszta lelkiismerettel nevünk aláírásával bizonyítunk.

Miután Ó Nmsága Kegyelmes Urunknak az orgona építésért legáltalásabb köszönetünket nyilvánítjuk a község nevében, elismerjük, hogy az orgona kedves benyomást tesz imponzans alakja s román stylu külseje által a szemlélőre és kellemes, átható, tömör, tiszta hangjával uralja gyönyörű templomunk minden legkisebb részét: ezért az építő Szalay Gyula urnak hálával adózunk e helyen.

K. m. f.

(P. H.)

Weisz Mihály s. k., lelkész.

Kucséra Gyula s. k., kitanító.

Katona József s. k., tanító.

Székely Sándor s. k., közs. jegyző.

Lábodi András s. k., bíró.

Rohacs Antal s. k., II. bíró.

Szekeres András s. k.

Soós Mihály s. k.

A megrendelést
bérmentve eszközöljük.

A nagy karácsonyi vásár megkezdődött.

Mintákat
bérmentve küldünk.

A legjobb hírvének örvendő női divatruházunkban

Rendkívül nagy
választék női
fehérneműekből.

DEUTSCH MANÓ ÉS FIA

Férfi gyapju-
szövet nár
1 frt. 20 kr.-tól
kezdve

Székesfehérvárott, Városház-tér, saját házában.

Szenzációs konkurencia nélkül olcsó árak, rendkívül nagy választék.

75 centiméter széles gyapot
flanell métere 16 kr.

Dupla széles divat kelme
már 24 krtól kezdve.

Dupla széles női posztó már
36 1/2 krtól kezdve.

**Szines
angol mosó *
* bársony
65 kr.**

Rendkívüli olcsóság! 140cm.
széles angol divatkelme 57kr.

120 cm. széles viszhatlan
loden már 66 1/2 krtól kezdve.

Dupla széles fekete szintartó
divat kelme már 40 krtól.

**Szines és fehér
zsebkezdők
minden árban.**

Remek mintájú bársony fla-
nell métere már 30 1/2 krtól.

Kittinó mintájú mosó parget
métere már 18 krtól kezdve.

1 darab gyapot fejkendő már
24 krtól kezdve.

Kérjük ezen mesés olcsó árakat ismerősei körében terjeszteni.

Szines és fekete selymekből gyári nagy rakfárunk van.

Az előre haladt évad folytán nagy választékban raktárunkon levő női felöltöket rendkívül olcsó árak mellett árusítjuk.

Mintákat
bérmentve küldünk.

Különleges kivitelű angol és francia női divatkelmekből dús választék.

A megrendelést
bérmentve eszközöljük.

TEA		RUM	
	1 deka.		1 liter.
Törmelék tea	3 kr.	Cuba rum	frt. 1.20
Suchong finom	5 kr.	Ananas rum	" 1.80
Kaisow orosz	8 kr.	Jamaikai legfin.	" 2.20
Mandarin chinai val.	10 kr.	Jamaikai különleges	" 2.80
Császár keverék	10 kr.	Brazíliai 1 1/2 liter	" 1.50
Assan nagyon erős zamatós	14 kr.		
Pecco virág, zamattea	12 kr.		
	Klgrm vételnél olcsóbb.		

SZIGETHY TESTVÉREK
FÜSZER-, CSEMEGE-
ÉS BORKERESKEDŐKNÉL
*** SZÉKESFEHÉRVÁROTT, ***
Kossuth-utca.

NOVENA.

azaz kilencnapos ájtatosság
Jézus szentséges szívéhez va-
lamely különös kegyelem
elnyerésére. Kötve 60 fillér,
füzve 40 fillér darabonként.
Kapható és megrendelhető
Rózsmann István Budapest,
VIII., Szentkirályi-utca 23/a.

Dúsan felszerelt nagy raktárunk összes áruját mélyen leszállított

mesés olcsó áron bocsájtjuk eladásra!

Karácsonyi Alkalmi Eladásunk

ezuttal csudával határos
meglepetés lesz tisztelt
vevőinknek!

Tessék olvasni!

	méter ár.		méter ár		méter ár
Jó mosható divatbarchet	19 kr.	Tiszta gyapju fekete kelmék		Dupla széles női posztó	
Elsőrendű szövött barchet		120 cm széles	83 kr.	valóban bámulatos olcsó, 1 mtr.	47 kr.
legszebb mintákban	25 kr.	Francia cibelin kelme		Nyárról visszamaradt mosókelmék	
Kitűnő minős. zsinór barchet		különlegesség! 125 cm. széles	1.15.	remek minták, kitűnő minőség	17 kr.
minden színben	25 1/2 kr.	Angol costum szövet		Elegáns női kabát	4 frt. 95.
Tourista flanel 80 cm. széles!		120 cm. széles tiszta gyapju	68 kr.	Szörme nyak és karmantyu 1 frttől kezdve!	
legszebb blouz és pongyola	27 1/2 kr.	Több 1.00 méter mosó bársony		1 vég „Csillag“ vászon minden	
Festő vászon		legszebb divatos bluzokra	55 kr.	célra alkalmas, jó minőség	6 frt 25.
szenzációs olcsóság!	18 1/2 kr.	Angol himalaya kelme		1 vég kitűnő lepedő vászon	5 frt. 25.
Divatos kamgarn szövet 120		125 cm. széles	65 kr.	1 vég Schroll siffon 30 rőf	5 frt. 75.
cm. széles bámulatos olcsó	36 kr.	Legszebb selymek bluzokra és		1 vég Kanavászon 30 rőf	4 frt. 50.
Dupla széles ruhaszövet		ruhákra már 71 krtól kezdve!		1 vég brocat-damászt	
még soha nem létezett	20 1/2 kr.			ágyneműre 30 rőf	6 frt. 75.

Áruház a „KÉK CSILLAG“-hoz

Székesfehérvár, nádor-utca.

Első székesfehérvári aranyozó- és templomdiszitő műterem
és saját készítményű

TÜKÖR-, KÉP- ÉS KÉPKERET-RAKTÁR.

Alapított 1865-ben.

Jelenlegi tulajdonos: **Ij. Schaumann József**, aranyozó- és templomdiszitő,
ki bármiféle új és régi aranyozást, templomdiszitést és minden e szakmába vágó munkát és
szent szobrokat tartós és jó kivitelben, jótállás mellett készít.

Raktár és iroda:
SZENT IMRE-UTCA, SZÉKESFEHÉRVÁR, ISKOLA-UTCA,
(Barátok épülete.) (6. szám.)